2020年10月10日 第110期 星期六 庚子年八月廿四

□主管主办单位:河南省医学会 □国内统一刊号:CN41-0024 □总第3698期 □今日4版

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49 □网站:www.yywsb.com 抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手(集体)受表彰

河南卫生健康系统 10人和两个团体榜上有名

本报讯(记者史 尧 通讯员 了800名抗击新冠肺炎疫情全国三 中心副主任技师李幸乐、郑州市第 八红旗手和200个抗击新冠肺炎疫 情全国三八红旗集体。其中,河南 卫生健康系统10人和两个集体受到 胸科医院护士长吕娅敏、河南省中

三人民医院护士长李艳、郑州大学 第五附属医院护士长李晶、河南省 医院急救创伤中心副主任王丽辉、第一附属医院重症隔离二病区。

河南卫生健康系统获得抗击新 河南省直第三人民医院护士长王 马海燕)9月29日,抗击新冠肺炎疫 冠肺炎疫情全国三八红旗手的是: 瑞、河南省肿瘤医院技师长魏冰、 情全国三八红旗手(集体)表彰云发 商丘市第一人民医院急诊门诊护 安阳市肿瘤医院护理部主任张一 布活动在北京举行。本次活动发布 士长韩雪迎、河南省疾病预防控制 红、漯河市中心医院护理部副主任

> 河南卫生健康系统获得抗击新 冠疫情全国三八红旗集体的是:河南 省人民医院感染性疾病科、郑州大学

全国优秀医药健康类报纸▫

济源: 医养结合托起老人稳稳的幸福

本报记者 常 娟 王正勋

编者按:瘫痪在床、大小便 失禁、24小时需要照料……护理 一位失能老人,对于任何一个家 庭来说,都意味着巨大的身心压 力。如何解决失能老人的看病、 养老问题? 2015年,我国开始逐 步完善医养结合政策,加快推进 医养结合工作,受到社会各界的 广泛关注。

2016年,河南省出台政策支 持医养结合发展。全省各地在 积极探索医养结合试点工作,济 源市第三人民医院(以下简称济 源市三院)就是其中之一。近 日,本报记者走进该院进行了深 入采访。

济源市三院对人住老人推行中西医 结合、多专业整合医学模式,建立"三位一 体"护理模式,不仅让老人得到规范化治 疗,同时延伸服务触角,将优质服务下沉到 基层养老机构和百姓家中,以医养结合全 方位助力健康养老。

从养老院到医院康养 一位老人的养老选择

"老爷爷,今天感觉咋样?双手可以 抬起来吗?"

"可以,比昨天好多了。"

"您能拍拍手吗?如果能拍,像我-样,咱们连续拍几次吧!"

"好的!"安静的病房里,传出了拍手 声。自9月以来,这样的一幕每天16时左 右准时在济源市三院老年病科28号病床

记者前去采访时,正好碰到老人的儿 年人就医养护的医疗机构。 子来探望他。当儿子询问老人要不要回 家时,老人直摆手,含混不清地用力说道:

"我不回去,就要住这儿……" 起左侧肢体瘫痪,刚开始选择居家养老,病床,养老机构养老或居家养老又存在医 化长廊、二十四孝 后来由于家庭变故,家人将其送到养老 疗安全风险,医院提供医疗保障、护理技 文化长廊等宣传 院。今年年初,老人在养老院里不幸再次 术支撑、功能康复训练、日常生活照料等 孝道文化、健康知

失禁。家人考察后,将其送到济源市三院 又能为老人子女、社会减负。 老年病科。

"这里环境优美,还有医务人员照护 患者。病区里有无死角的监控,医院领导 可以随时监督病区工作,如果有异议,家 属也可以跟医院提出查看监控。"老人的 儿子邓友鹏(化名)说,"父亲住在这里,我 们放心。这里不仅有良好的康养环境,而 且父亲的病情逐步好转。现在,父亲不仅 可以自主拍手,还可以依靠助行器独自行 现,这里除了医生、护士,很难看到患者家 走,大便也很有规律。"

从单纯医疗到医养结合 一家二级医院的转型发展

记者搜索发现,济源市三院的前身 是五三一中心医院,建设于20世纪70年 代,扎根山区,服务人民,一度成为方圆 百里的知名医院。后来,随着项目的解 散及城镇化的快速发展,医院周边的就 医群众逐年减少,医院人才流失严重,职 工利益得不到保障,医院遇到了前所未 有的生存危机。

最困难时,职工连工资都发不下 来。"济源市三院负责人陶光永说,没有地 缘优势,服务人口数量仅2万人左右(原来 服务人口20万),综合医疗服务又无法与 其他公立医院竞争,医院发展该怎么办? 到全国多地医院考察后,领导班子下定决 心,"走医养结合道路,向医养结合的综合 性医院转型"

统计数据显示,2000年,我国开始进 入老龄化社会。截至2018年末,我国60 岁以上人口约为24949万人,占总人口的 比重约为17.9%,2019年末60岁以上人口 比2018年末增加了约439万人,65岁以上 人口占总人口的比重达12.6%。

"随着老龄化进程的不断加快,社会 对老年医疗、护理需求巨大,但为其服务 的资源明显不足。"陶光永说,以济源为 例,2016年常住人口达73.3万,65岁以上 老年人占比达10.44%,却没有一家适合老

"转型后,医院服务的主要目标人群 是广大老年群体,特别是失能、半失能老 方便老人记忆,并 年患者。"陶光永说,这些患者通常既有医 利用走廊、坡道精 这位老人3年前不幸罹患脑梗死,引 疗需求又不能长期占用城市及医疗机构 心打造了绿色文 罹患脑梗死,导致双侧肢体瘫痪,大小便 全方位服务,既可以满足老年患者需求, 识。结合一些老

自2017年4月建科以来,在济源市三 院老年病科人住的老人达1300余人次,该 院的住院患者量比之前提升了,职工幸福

全程无陪护病床+医养无缝衔接 医养融合服务的探索

仔细观察入住老人的生活,记者发 属。老年病科护士长程成说,该科实行全 护理模式,即老人的生活照料、膳食、清洁 卫生、护理、心理精神支持服务等,全部由 护士完成。

"这和我们科室的发展定位一致。"老 年病科主任苗艳军补充说,老年病科的发 度,让一些人院时插着胃管的老人慢慢开 展定位是以老年重症、康复、安宁疗护、姑 息治疗、营养支持、无陪护治疗护理为一 体的综合性科室。目前,科室两个病区开 设床位80张,平均入住率达95%以上。

除了设置老年病科满足老人"医"的 需要,该院还在"养"上下功夫。2019年11 月1日,济源市三院成立了医养结合养老 中心,明确"按照医疗管理模式,以养为 主,以医为辅,养中有医"的发展定位。

无缝对接。"陶光永举例说,老年病科收治 的压疮患者或插管患者,经过治疗,病情 好转了,可根据家属或个人意愿转到养老 中心;养老中心的患者生病了或病情恶化 了,也可以及时转到老年病科进行救治。

"这样就明确了'医''养'两种服务的 具体指征,形成了良性循环,既能满足人 住老人的需要,又可以防止老年病科出现 过度压床现象。"陶光永解释,两个科室还 设置了不同的管理路径,并建立了信息系 统,确保"医""养"互换时信息准确切换并 及时更新。

"除了医养的无缝衔接,这里的细节 服务做得也很到位。"邓友鹏说,患者下车 处,该院专门设置了方便老人的扶手;根 据老人出现的心智返童现象,该院老年病 科及医养结合中心专门设置了水果门牌

第22届希望马拉松-河南行开跑

年人行走、站立不便的实际,该院每个科 室都设置了扶手,并将门诊、住院窗口调 整为适合老人坐在轮椅上的高度,将窗台

的棱磨圆、角包好,以免老人碰伤。 "医院的每个厕所还安装了呼叫器,人 院缴费处的玻璃上方绘制了祥云图案,以 表达对老人的祝福。"陶光永领着记者边走 边说。

"民以食为天。"老年人由于身体机能 退化,对吃的要求更高。程成说,该科为 老人提供的食物讲究易吸收、好消化,并 且按照"三正餐三辅餐"的饮食原则为老 人喂饭。针对老人普遍存在的营养不良。 贫血、低蛋白血症的情况,该院还推出肠 内营养治疗,并实行营养师每日查房制

牵手养老院延伸服务触角 让专业照护惠及更多老人

今年8月,河南省卫生健康委员会下 发的《关于深化医养结合促进健康养老发 展的意见》提出,支持医养联合体建设,探 索建立由医疗机构和养老机构组成的医 疗养老联合体,支持医疗机构将养老机构 "医养结合养老中心与老年病科实行 作为收治老年人的后期康复护理场所,鼓 励医务人员在医疗养老联合体多点执业。

> 对此,济源市三院进行了探索。据陶 光永介绍,该院先后与曲阳湖、承留、大 峪、下冶、王屋、邵原、坡头等7家敬老院签 订了医疗保障服务联合体协议,定期为敬 老院开展医疗服务和健康教育活动,并对 敬老院的护工进行培训,建立了医疗养护 互转绿色通道。

> 2018年,该院组织医务人员分别走进 济源市社会福利院等6家敬老院,开展健 康讲座及义诊活动,签订医养结合合作协 议。2019年,该院又与修武县人民医院 沁阳联盟医院签订协议,帮助两家医院培 养专业人员、筹建老年病科等相关专科 并与济源东荣医养有限公司签订紧密型 医养结合医疗服务协议,为"济源市医养 服务中心"提供医疗服务。

卫生助力 中 国 梦 系列报道③

瑞典卡罗琳医学院10月5日宣 布,将2020年诺贝尔生理学或医学奖 授予美国科学家哈维·阿尔特、查尔 斯·赖斯以及英国科学家迈克尔·霍 顿,以表彰他们在发现丙型肝炎病毒 方面所做出的贡献。

本报讯(记者常 娟 通讯员曹 咏 何 南南)10月9日,记者从郑州大学第一附属医 院(以下简称郑大一附院)获悉,一位曾在该 院妇科微创中心接受达·芬奇机器人保留生育 功能宫颈癌根治术的患者,一周前在该院足月 顺利分娩。据了解,这是国内继第四军医大学 西京医院之后,宫颈癌患者接受机器人保留生 育功能手术后的再次成功病例,也是华中地区 首例,为有生育愿望的宫颈癌患者带来了希 望,同时也标志着河南妇科微创技术又上了一 个台阶。

患者33岁,2019年1月被诊断为宫颈鳞状 细胞癌,本人及家属有强烈保留生育功能的愿 望。在进行相关检查及全面评估病情后,该院 妇科微创中心纪妹教授决定为其实施"达·芬 奇机器人保留生育功能宫颈癌根治术",即保 留宫体行宫颈广泛切除及盆腔淋巴结清扫。 患者术后遵医嘱定期复查,待手术创面恢复后 积极备孕,于今年1月成功自然受孕,9月28日 在郑大一附院河医院区足月剖宫产

近年来,随着宫颈癌筛查的普及,早期宫 颈癌呈逐年增加并年轻化趋势,许多被确诊为 宫颈癌的患者有强烈保留生育功能的需求。 妇科微创技术快速发展,新兴的达·芬奇机器 人手术系统打破了传统腹腔镜技术的局限,放 大的3D成像技术使官旁的组织及血管的暴露 更加清晰,灵活的内腕系统可更好地完成分 离、缝合等精准操作,在完整切除肿瘤及彻底 清扫盆腔淋巴结的基础上保留了生育功能,机 器人全腔镜下广泛切除宫颈及缝合阴道宫体 对合方面较腹腔镜有明显优势,精准操作增加 了妊娠机会,并且明显降低了术中术后并发症 的发生率,成为妇科微创手术领域的新选择。

宫颈癌· 患 器 成

"无烟婚礼" 引领婚嫁新风尚

本报讯(记者杨 须)10月4 养村民的健康观念和健康意识, 日,在驻马店市上蔡县邵店镇庙 提高健康素养和烟草控制水平, 王村,村民丁得成打破农村传统 养成健康的生活方式。"作为这 习俗,为双胞胎儿子丁计伟、丁 计磊举办了一场"无烟婚礼"。

活,甚至有的人平时不抽烟,也 会在婚宴上抽几口"喜烟",沾沾 喜气。但在当日热闹的婚礼现 场,门口没有向来宾敬烟的人,和尚堂社区的"健康村"创建为 章的劝导员在发放小礼品,并告 诉每个人:这是一场"无烟婚 增强农民健康防病意识,提高健 抽烟。婚宴房间的柱子和墙壁 选育健康生活方式指导员和家 上也挂满了"三减三健""膳食

子、妇女就不吸二手烟,远离了 烟害。"一名村民说。

"我们希望通过这种方式培 动进行评价。

场新式婚礼的证婚人,河南省疾 病预防控制中心派驻到上蔡县 按照当地习俗,举办婚礼的 邵店镇庙王村的第一书记、庙王 主家会在酒桌上至少放上两包 村"健康村"建设的带头人陈勇 烟。摆烟、敬烟似乎已融入生 说,"无烟婚礼"打破了常规,净 化了环境,倡导了新风。

2020年,河南省疾病预防控 制中心以上蔡县庙王村、文楼村 与之对应的是,3名佩戴控烟袖 示范引领,探索从健康管理、健 康环境、健康服务等方面入手, 礼",现场不摆烟、不敬烟也不 康素养水平。"健康村"建设通过 庭明白人,启动"健康家庭"建 宝塔"等有关健康生活方式的 设、"无烟村委"和"无烟学校"建 设,举办健康婚礼、启动健康学 "大家都不抽烟,老人、孩 校建设、举办农民体育运动会、 开展健康生活积分兑换活动、定 期举办健康知识讲座等10项活

本报讯 (记者冯金灿 通讯员陈玉 博)10月9日,第22届希望马拉松-河南 行在郑州开跑(如右图),河南省卫生健 康委员会二级巡视员郝宝林,国家癌症 中心副主任、中国医学科学院肿瘤医院 党委副书记付凤环,省体育局二级巡视 员雷志章以及医务工作者、抗癌明星、爱 心市民等共500多人为癌症患者和癌症 防治事业募捐义跑。

本次义跑全程5公里,不计时间和 名次。当天上午9时30分,现场嘉宾鸣 响汽笛,社会各界500多名爱心人士一

本届希望马拉松主题为"健康生 活、为'爱'奔跑",已是第三次在河南举 办,由国家癌症中心、中国医学科学院 肿瘤医院、中国癌症基金会和河南省癌 症中心、河南省肿瘤医院、河南省癌症 基金会共同举办。在此次活动筹备期 间,主办单位向全社会发出倡议,为肿 瘤防治事业募捐。募集到的所有善款, 将通过河南省癌症基金会统一上交中 国癌症基金会。许多爱心企业和爱心 人士现场慷慨解囊,共计捐助善款50

"我省每年新增肿瘤患者25万人、死 亡16万人,全省肿瘤防治形势仍然严 峻。我们举办希望马拉松-河南行活动, 既是响应国家癌症中心的号召,也是传 播健康理念、引领健康生活方式的有效 载体。希望大家以此次活动为契机,加 强体育锻炼,提高身体素质,做到每天锻 炼一小时,健康工作五十年,幸福生活一 辈子;呼吁全社会都来关心肿瘤患者,支 持癌症防治事业。"郝宝林说。

付凤环说,抗癌斗争是全人类的一场 马拉松。为了让更多人关注防癌事业,22 国癌症防治事业,资助早诊早治贫困癌症



年来,希望马拉松一直致力于推动癌症防 治事业,普及科学防癌知识,资助贫困癌症 患者。截至目前,累计有35万多人参与并 从中获益,所募集的善款全部用于支持中

士加入希望马拉松的行列,为爱奔跑,为癌 症患者祈福,为癌症防治事业助力。

据了解,希望马拉松是1981年在加的癌症研究募捐公益活动。

患者。今年的希望马拉松坚持全国联动,拿大发起的纪念抗癌英雄特里·福克斯 创新实施线上线下互动,让更多的爱心人的义跑活动,目前全球已经有52个国家 和地区举办过此活动。1999年,希望马 拉松开始中国之行,成为国内最具规模

这个长假,郑州120接诊2518人

员徐淑玲)"一般情况下,120指挥 心进一步加强对院前急救工作 调度大厅每天派诊400多次。国的组织领导,确保院前急救工 庆、中秋假期,平均每天在300多 作安全、有序开展;加强应急值 次。"10月8日下午,郑州市120指 班工作,实行领导带班制度,确 挥调度中心值班人员告诉记者, 保突发事件发生时能及时联络 10月1日0时至10月8日15时,并及时到场,做好突发事件紧 郑州市120指挥调度大厅共接听 急医疗救援的组织协调工作; 急救电话8739个,派车2900次,严格执行各类突发事件应急预 接诊患者2518人。其中,外科外 案,全面做好突发事件应急救 伤576人、心脑血管疾病575人、治准备工作,备齐各类抢救物 交通事故外伤497人,排在接诊病 品、药品,确保救护车辆、抢救 种的前3位。与去年同期相比,全 设备始终处于应急状态;充分 市院前接诊情况基本平稳。

记者从郑州市紧急医疗救 及秋冬季急救转运工作。

本报讯(记者刘旸 通讯 援中心了解到,长假期间,该中 做好新冠肺炎疫情常态化防控

发行部:85967089 广告中心:85967196 总编辑:高富国 值班总编:杨明 责编:栗凤娇 美编:栗凤娇 编辑部:85966391 全媒体中心: 85967132 85967273